

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.

Цѣна за годовое изданіе 4 р.
съ пересылкою.

№ 38.

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

19-го СЕНТЯБРЯ

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

1879 ГОДА.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

О ВЫСОЧАЙШЕЙ нарядѣ по случаю исполнившагося 50-ти-лѣтія служенія въ священномъ санѣ.

Г-нъ Товарищъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 6 текущаго Сентября за № 3948, сообщилъ Его Пресвященству, что Государь Императоръ, по всеподданѣйшему докладу, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Высочайше соизволилъ, въ 4-й день минувшаго Августа, сопричислить Настоятеля Ярославскаго Аѳанасіевскаго монастыря Архимандрита *Николая*, по случаю исполнившагося 50-ти-лѣтія служенія его въ священномъ санѣ, къ ордену св. Владимира 3-й степени; при чемъ препровождены, для выдачи Архимандриту *Николаю*, и доставленные нынѣ изъ Капитула Орденовъ знаки упомянутаго ордена съ грамотою.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О преподаваніи Архипастырскаго благословенія.
Заштатному Священнику села Сельца, Рыбин-

скаго уѣзда, Павлу Сахарову, по опредѣленію Духовной Консисторіи, утвержденному Его Пресвященствомъ 31 Іюля, преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею свидѣтельства, во вниманіи къ 50-ти-лѣтнему пребыванію его въ священномъ санѣ при отлично-хорошемъ поведеніи.

Церковному старостѣ Петропавловской церкви села Большаго, Угличскаго уѣзда, крестьянину Константину Багрову, 2 Августа, преподано Архипастырское благословеніе за пріобрѣтеніе отъ разныхъ лицъ 1028 руб. на перелитіе колокола при названной церкви, по за-свидѣтельствуванію о семь мѣстнаго Благочиннаго.

О перемѣнахъ по службѣ лицъ Епархіальнаго вѣдомства.

Учитель Петрозаруцкаго начальнаго училища, Угличскаго уѣзда, изъ кончившихъ курсъ ученія въ Семинаріи Алексѣй Миролюбовъ, 12 Іюня, согласно прошенію, опредѣленъ на священническую вакансію въ соединенный Покровскій приходъ г. Романо-Борисоглѣбска, къ церкви

села Троицкаго на погостѣ, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, въ качествѣ Помощника Настоятеля, на мѣсто умершаго Священника Назарія Никольскаго, а 6-го Августа, при служеніи Его Пресвященства въ Спасопрображенскомъ храмѣ, что при Архіерейскомъ Домѣ, рукоположенъ во Священника къ церкви названнаго села; Настоятелемъ же Покровскаго прихода опредѣленъ Священникъ Покровской церкви Михаилъ Орловъ.

Помощникъ Настоятеля соединеннаго Никольскаго прихода, Мологскаго уѣзда, Священникъ села Боржу Лутошкина Арсеній Тихомировъ, 31 Июля, согласно его желанію, перемѣщенъ на таковую же вакансію въ соединенный Новоселковскій приходъ, того же уѣзда, къ церкви села Краснаго на шеконѣ, на мѣсто перемѣннаго отъ сей церкви въ село Тимохово, Мышкинскаго уѣзда, Священника Димитрія Зеленецкаго; священническое же мѣсто въ селѣ Боржѣ Лутошкинѣ предоставлено учителю Андреевскаго начальнаго училища, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, кончившему курсъ ученія въ Семинаріи Павлу Виноградову, который, 11-го Августа, при служеніи Его Пресвященства въ Ярославскомъ Каѳедральномъ соборѣ, и рукоположенъ во Священника.

Діаконъ села Огаркова, Рыбинскаго уѣзда, Анемподіеть Хабаровъ, 18 Августа, согласно прошенію, переведенъ къ церкви села Петровскаго на шеконѣ, того же уѣзда, на мѣсто умершаго 8 Августа и. д. псаломщика Николая Шехонскаго; а на мѣсто другаго штатнаго псаломщика въ томъ же селѣ назначенъ окончившій курсъ въ Семинаріи Николай Красносельскій, исправлявшій же эту должность причетникъ Ѳеодоръ Мологскій, какъ подверженный припадкамъ умопомѣшательства, зачисленъ сверхштатнымъ.

Дьячекъ села Болобанова, Рыбинскаго уѣзда, Александръ Мальцовъ, 24-го Августа, при служеніи Его Пресвященства въ церкви села Глѣбова, названнаго уѣзда, посвященъ въ стихарь.

И. д. псаломщика при церкви села Никольскаго Салтыковыхъ, Ярославскаго уѣзда, дьячекъ Василий Клириковъ, 26 Августа, при служеніи Его Пресвященства въ Ярославскомъ Каѳедральномъ соборѣ, рукоположенъ во Діакона.

Священники—Любимскаго Богоявленскаго собора Уалентинъ Орловъ и Любимской тюремной церкви Лавръ Орловъ, 27 Августа, согласно прошенію, переведены одинъ на мѣсто другаго.

Сверхштатный пономарь Мологскаго Воскресенскаго собора Николай Троицкій, 31 Августа, согласно прошенію, зачисленъ штатнымъ и. д. псаломщика при означенномъ соборѣ на мѣсто умершаго 10 Августа и. д. псаломщика Александра Соколова.

Объ изъясненіи благодарности двумъ Священникамъ.

По опредѣленіямъ Дух. Консисторіи, утвержденнымъ Его Пресвященствомъ 14 Августа, Священникамъ: Ростовской Николоподозерской церкви Александру Шумилину и Рыбинскаго Преображенскаго собора Александру Боевому объявлена благодарность Епархіальнаго Начальства, — первому за похвальный трудъ по составленію и сказыванію катихизическихъ бесѣдъ, а второму за ревностный и нелегкій трудъ обученія прапорщика турецкаго происхожденія Хуршидъ Ахметъ Бея (принявшаго за симъ Православіе), не знавшаго ни славянскаго, ни русскаго языка, символу вѣры и необходимѣйшимъ молитвамъ.

О награжденіи набедренникомъ.

Священникъ села Семеновскаго, Понехонскаго уѣзда, Василий Корсунскій, 18 Августа, награжденъ набедренникомъ за 12-ти-лѣтнюю

усердную и полезную службу, засвидетельствованную мѣстнымъ Благочиннымъ.

Объ утвержденіи въ должности Законоучителей.

Резолюціями Его Пресвященства отъ 18 и 25 Августа за №№ 2825, 2875 и 2876, Священники Ростовскаго уѣзда сель: Новоселки Зювиной Теодоръ Царевскій, Мосейцева Іоаннь Радухинъ и Георгіевскаго, что на лехти, Іоаннь Орловъ утверждены въ должности Законоучителей, — первый въ Березниковскомъ, второй въ Мосейцевскомъ, а третій въ Георгіевскомъ начальныхъ училищахъ, согласно представленію Инспектора народныхъ училищъ.

О награжденіи церковныхъ старостъ.

По опредѣленіямъ Ярославской Духовной Консисторіи, утвержденнымъ Его Пресвященствомъ, изъ церковныхъ старостъ: 1) по благочинію Священника села Новоселокъ, Мологскаго уѣзда, Филиппа Богородскаго крестьянину Александрѣ Теодоръ Соболеву, усердно прослужившему два трехлѣтія при церкви села Ягорбы, преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею свидетельства, за приращеніе церковныхъ доходовъ, а крестьянинъ Климентъ Руфовъ, значительно также увеличившій церковные доходы въ трехлѣтнее служеніе при церкви села Новоселокъ награжденъ похвальнымъ листомъ; 2) по благочинію Священника села Срѣтенскаго на черемхѣ, Рыбинскаго уѣзда, Михаила Минервина церковные старосты сель: Никольскаго, что на курбицѣ, крестьянинъ Василій Кирил. Воробьевъ и Христорожественскаго, что на черемхѣ, крестьянинъ Николай Дм. Мухронинъ, увеличившіе церковные доходы, награждены похвальными листами за такое усердіе; 3) по благочинію Священника села Великаго, Ярославскаго уѣзда, Владимира Соколова крестьянину Теодору Емельянову за усердное пятнадцатилѣтнее прохожденіе старо-

стинской должности при церкви села Сотмы преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею свидетельства.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Протоколы

У общепархіального съѣзда духовенства, бывшаго въ Іюнь 1879 года.

(Окончаніе)

Протоколъ 10-й

вечерняго засѣданія 23 Іюня 1879 года.

Въ вечернее засѣданіе прибыло Депутатовъ 80. По открытіи засѣданія обычною молитвою, были прочитаны и подписаны протоколы утренняго и вечерняго засѣданій 22 Іюня, утренняго 23 Іюня и полномочіе съѣзда на совершеніе купчей крѣпости на покупаемый для Епархіального женскаго училища домъ, данное Протоіерею Александро-Невской церкви, что при Демидовскомъ Липецъ, Алексію Лаврову и Священнику Ярославской градской Духовской церкви Александрѣ Тальянцеву. По подписаніи ихъ, Предсѣдатель Съѣзда обратилъ вниманіе Депутатовъ на сдѣланное Его Пресвященствомъ замѣчаніе въ протоколѣ вечерняго засѣданія 21-го Іюня, именно въ постановленіи по поводу доклада комиссіи о Семинарскомъ общежитіи и временной замѣнѣ его „попечительствомъ о благоустройствѣ ученическихъ квартиръ“, подъ лит. б.

Депутаты съѣзда согласно постановили: почтительнѣе завѣсть Его Пресвященству, что предоставляя членамъ учреждаемаго попечительства полное и неограниченное право распоряжаться ввѣряемыми имъ Епархіальными суммами, они разумѣли только возможную широту благоразумнаго и цѣлесообразнаго распоряженія ими, нимало не исключающаго подлежность ихъ въ этомъ распоряженіи всеобщимъ и частнымъ внезапнымъ ревизіямъ, на

общихъ законныхъ основаніяхъ объ отчетности въ казенныхъ и общественныхъ суммахъ. А относительно времени, въ какое долженъ быть производимъ Благодѣтельными сборъ денежныхъ суммъ, опредѣленныхъ сѣздомъ на содержаніе имѣющаго быть открытымъ Епархіальнаго женскаго училища, сѣздъ постановилъ: представлять этотъ сборъ за послѣднюю половину текущаго года въ началѣ будущаго года, а за первую будущаго года—въ началѣ Іюля мѣсяца того года и т. д. въ этомъ порядкѣ; при чемъ предоставляется членамъ Совѣта измѣнять эти сроки по своему усмотрѣнію.

Согласно заявленію Протоіерея Лаврова о томъ, что вдова Людмила Ивановна Удальцова изъявила свое согласіе на избраніе ея сѣздомъ Епархіальнаго духовенства въ Начальницы устрояемаго Епархіальнаго женскаго училища, сѣздъ постановилъ: баллотировать г-жу Удальцову въ Начальницы училища. По произведенной за тѣмъ баллотировкѣ г. Удальцова была избрана большинствомъ 64 голосовъ противъ 17 въ Начальницы училища.

За тѣмъ Предсѣдатель сѣзда заявилъ Депутатамъ о непрѣнномъ желаніи Его Преосвященства пожертвовать Епархіальному Духовенству домъ, принадлежащій Толгскому монастырю и именуемый „Толгскимъ подворьемъ“, какъ доходную статью на содержаніе женскаго училища. Вслѣдствіе такого заявленія Предсѣдателя, сѣздъ счелъ своею обязанностію выразить Его Преосвященству глубочайшую благодарность за это его пожертвованіе, какъ новый знакъ его отеческаго участія въ такомъ общепольномъ дѣлѣ.

Относительно покрытія расходовъ на покупку дома у г. Дуссэтъ, для женскаго училища сѣздъ постановляетъ: На покрытіе сихъ расходовъ употребить остаточную отъ сборовъ и

расходовъ на содержаніе параллельныхъ классовъ Семинаріи и отъ другихъ статей сумму въ числѣ 21000, хранящуюся въ Правленіи Семинаріи, и сумму въ числѣ 9000 р. изъ собранной пожертвованіями на устройство пріюта. На расходъ же по ремонтировкѣ имѣющаго быть купленнымъ дома у г. Дуссэтъ, предоставляется право членамъ Совѣта употребить столько, сколько окажется нужнымъ, изъ суммъ, имѣющихся быть собранными съ доходовъ духовенства и церквей за вторую половину текущаго года на содержаніе женскаго училища.

Въ заключеніе сѣздъ испрашиваетъ Архипастырскаго благословенія на закрытіе своихъ засѣданій.

На семь протоколѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства отъ 24 Іюня таковая: „Утверждается“.

Протоколь 11-й утренняго засѣданія 24-го Іюня 1879 года.

Въ утреннее засѣданіе прибыло Депутатовъ 80. Засѣданіе было открыто обычной молитвой.

Сѣздъ слушалъ письменную благодарность сѣзду Его Преосвященства за внимательное и единодушное рѣшеніе дѣлъ, подлежащихъ его обсужденію. Такъ какъ всѣ занятія сѣзда были уже кончены, то V Епархіальный сѣздъ, принимая къ особенному вниманію своему усиленные заботы и ревностное отеческое попеченіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іонаана, Епископа Ярославскаго и Ростовскаго объ устройствѣ Епархіальнаго женскаго училища, постановилъ: поднести отъ лица сѣзда Его Преосвященству благодарственный адресъ.

За тѣмъ Епархіальный сѣздъ долгомъ своимъ постановляетъ: выразить искреннюю и глубокую признательность о. Предсѣдателю сѣзда

да, Протоіерею Іосифу Ширяеву, за понесенный имъ трудъ и разумное руководительство съѣздомъ въ рѣшеніи весьма сложныхъ и важныхъ дѣлъ, обсуждавшихся въ его засѣданіяхъ; во вторыхъ, о. Предсѣдателю комиссія, Протоіерею Алексѣю Лаврову, за его дѣятельное, съ прочими членами комитета, участіе въ трудахъ, понесенныхъ имъ въ предварительной работкѣ всѣхъ данныхъ, относящихся къ устройству Епархіальнаго женскаго училища, и затѣмъ въ предрѣшеніи комиссіею трудныхъ вопросовъ, подлежащихъ обсужденію съѣзда, а также и прочимъ членамъ комисіи; Дѣлопроизводителю же съѣзда, Священнику Любимову съ его сотрудникомъ, — за ихъ труды по составленію протоколовъ съѣзда.

Въ виду же особенной важности и серьезности нѣкоторыхъ вопросовъ, благотворно и успѣшно рѣшенныхъ на V-мъ Епархіальномъ съѣздѣ, какъ на примѣръ по предмету учрежденія Епархіальнаго женскаго училища, какъ-бы въ дополненіе выраженного съѣздомъ его горячаго и искренняго участія въ устройствѣ воспитанія и образованія сиротъ по данной Его Преосвященствомъ мысли и согласно даннаго имъ направленія этой мысли и вспоможеній къ ея скорѣйшему осуществленію, съѣздъ постановляетъ долгомъ просить Его Преосвященство о разрѣшеніи съѣзду открыть подписку денежныхъ пожертвованій, какъ въ его средѣ, такъ и въ средѣ прочихъ лицъ Ярославскаго духовенства, сочувствующихъ положенію сиротъ своихъ, въ видахъ образованія фонда, для учрежденія въ открываемомъ женскомъ училищѣ для одной изъ сиротъ стипендіи, которая бы и называлась, въ честь Его Преосвященства, Іонаановскою“. Затѣмъ Предсѣдатель, испросивъ предварительно благословеніе Его Преосвященства на закрытіе V-го общепар-

хіальнаго съѣзда духовенства, объявилъ его закрытымъ.

На семь протоколѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства отъ 24 Іюня таковая: „Утверждается“.

Приложеніе къ протоколамъ V-го общепархіальнаго съѣзда духовенства, бывшаго въ Іюнь 1879 года.

I.

V-му общепархіальному съѣзду Ярославскаго духовенства.

Возлюбленніи о Господѣ отцы, братія и чада, споспѣшники и сотрудники мои о Господѣ.

При помощи Божіей Вы завершили ваши многотрудныя занятія по всѣмъ предметамъ, подлежащимъ вашему вниманію и обсужденію. Протоколы вашихъ засѣданій мною рассмотрѣны и утверждены.

Неутомимою своею дѣятельностію, всеобщимъ единодушіемъ, господствовавшимъ между Вами среди продолжительныхъ совѣщаній, зрѣлымъ и всестороннимъ обсужденіемъ предметовъ, предложенныхъ вашему вниманію, и наконецъ вашею истинно христіанскою рѣшимостію жертвовать посильно вашими средствами на улучшеніе быта духовно-учебныхъ заведеній и устройство во градѣ Ярославлѣ вновь училища для дѣвицъ духовнаго званія, Вы оправдали данное Вамъ довѣріе и полномочіе отъ всего духовенства, и оказали мнѣ великую услугу, какъ мои сотрудники и споспѣшники о Господѣ.

Слѣшу по сему случаю, первѣе всего принести усердное моленіе и благодареніе Господу Богу, — Начальнику и Совершителю всякаго добраго предпріятія и дѣла, и восхваляемому нынѣ св. Церковію пророку Божію, Предтечи и Крестителю Христову Іоанну. А затѣмъ имѣю особенное утѣшеніе выразить мою искреннюю признательность и благодарность Вамъ о. Предсѣдатель, Протоіерей Іосифъ Климентовичъ, и всѣмъ оо. Депутатамъ V-го общепархіальнаго съѣзда.

На первоначальное же обзаведение будущаго училища и воспитанницъ—дѣтей вашихъ и си-ротокъ, лично отъ себя жертвую *сто рублей*—облигацию восточнаго займа 1877 года за № 212897 съ 17-ю необрѣзанными купонами, въ надеждѣ и на ваше сочувствіе сему дѣлу.

Благодать Господа нашего Иисуса Христа да будетъ со духомъ вашимъ, братія (Гал. 6, 18);

Ионаанъ, Епископъ Ярославскій и Ростовскій.

№ 2236.

1879 г. Юня 24.

II.

Примѣчаніе Ярославскаго Семинарскаго Правленія ко 2-й ст. 6-ю протокола V-го общепархіальнаго съезда духовенства ().*

1. Члены съезда, наводившіе справку, по книгамъ Правленія, о наличныхъ суммахъ къ Сентябрю 1876 года, нашли, что свѣдѣнія, доставленныя IV-му Епархіальному съезду и напечатанныя въ № 49-мъ Епархіальныхъ Вѣдомостей 1876 г., о суммахъ духовенства (именно въ количествѣ 17,815 руб. 55 к.) совершенно вѣрны со всеми документами, относящимися къ отчетности того времени по означеннымъ суммамъ. Но въ числѣ 17,815 р. 55 к., какъ показано въ № 49 Епарх. Вѣдом. 1876 г., заключаются 90 руб. стипендіи Преосвященнаго Іустина, поступившихъ на приходъ лишь 16-го Ноября 1876 г., и 480 руб. 72½ коп., затраченныхъ въ 1875 г. на содержаніе зданія Семинаріи, которые могли быть причислены къ наличнымъ суммамъ лишь по истеченіи 1876 г., когда бы образовали наличный остатокъ; слѣдовательно та и другая сумма къ Сентябрю 1876 г. считается наличными не могли. 2) Члены съезда усняютъ за тѣмъ, что извѣстная разность въ показаніяхъ Семинарскаго Правленія и членовъ отъ духовенства произо-

шла отъ того, что послѣдніе сообщили съезду свѣдѣнія о суммахъ только по Сентябрю 1876 г., а Семинарское Правленіе въ представленіи на имя Его Преосвященства, отъ 23 Апрѣля 1879 г. за № 121, показываетъ остатокъ за весь 1876 годъ; но это обстоятельство не нуждалось въ какомъ либо объясненіи, такъ какъ въ означенномъ представленіи именно сказано: по исчисленію членовъ отъ духовенства эти (къ Сентябрю 1876 г.) суммы простирались до 17,815 р. 55 к.; но по отчету Семинарскаго Правленія за 1876 г. въ остаткѣ значится всего 16,320 руб. 64 к. т. е. менѣе на 1,494 р. 91 к.; 3) Наконецъ членами съезда указывается на „нѣкоторую смѣшанность“ въ записи (но никакъ не въ отчетности) Епархіальныхъ суммъ съ казенными, выражается желаніе, что бы на будущее время она была устранена и отчетность въ Епархіальныхъ суммахъ публиковалась каждагодно въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Нѣкоторая смѣшанность въ суммахъ дѣйствительно существуетъ, но она обусловливается самымъ ходомъ дѣла и едва ли устранима, во всякомъ случаѣ она со всей точностію выясняется при составленіи годовыхъ отчетовъ, по настоящее время всегда безошибочныхъ, и извлеченія изъ отчетовъ (почему не полные отчеты — это зависитъ не отъ Семинарскаго Правленія), какъ извѣстно, публикуются въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

О пожертвованіяхъ на учрежденіе стипендіи имени Его Преосвященства при будущемъ Ярославскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.

Его Преосвященствомъ Ионааномъ, Епископомъ Ярославскимъ и Ростовскимъ, 7-го минувшаго Августа, дано Ярославской Духовной Консistorіи слѣдующее предложеніе:

„Депутатами духовенства V-го общепархіальнаго съезда, бывшаго въ Юнь мѣсяцъ сего 1879 года, предполагено образовать при будущемъ Епархіальномъ училищѣ одну стипендію

(*). Сообщено въ Редакцію для напечатанія отношеніемъ отъ 2 Юля 1879 г. за № 207.

моего имени, на каковой предмет по предложению Председателя съезда, Протоіерея Рыбинскаго собора Іосифа Ширяева, тогда уже пожертвовано всеми депутатами V-го общенарх. съезда наличными деньгами 545 руб. 50 к. и двѣ облигаціи 1-го Восточнаго займа по 100 руб. каждая (а по биржевой цѣнѣ по 93 р.), всего наличными 731 р. 50 к. Затѣмъ на сей же предметъ въ продолженіе Поля мѣсяца поступили ко мнѣ пожертвованія отъ нижеслѣдующихъ лицъ: 1) отъ Протоіерея Каѳедрального собора Іоанна Архангельскаго 30 р.; 2) отъ Строителя Вѣлостигцакаго монастыря Перомонаха Дмитрія 25 р.; 3) отъ Благочиннаго градскихъ Ярославскихъ церквей Протоіерея Михаила Вѣлороссова 70 р.; 4) отъ Протоіерея Спасоагородской церкви Василія Ржевскаго 50 р.; 5) получено изъ Консисторіи 43 р. 75 к. пожертвованныхъ Благочиннымъ, погоста Никольскаго, что у Іисусова креста, Священникомъ Поповымъ, а всего по 6-е сего Августа поступило пожертвованій 950 р. 25 к. На сіи деньги сего 4-го Августа приобрѣтена по биржевой цѣнѣ за 937 р. 27 к. облигація втораго Восточнаго займа въ 1000 руб. за № 159789 съ 18-ю необрѣзанными купонами. Какъ сію облигацію, такъ и оставшіеся отъ покупки оной 12 р. 98 к. при семъ препровождаю въ Консисторію для храненія съ суммами, на Епархіальное училище собираемыми. Жертвователямъ же изъявляю мою искреннюю благодарность съ призваніемъ на нихъ благословенія Божія.

О вычачи нижнихъ военныхъ чиновъ.

Вслѣдствіе перемѣны формы увольнительныхъ билетовъ нижнимъ военнымъ чинамъ арміи и флота, поставившей духовенство въ затрудненіе при вычачи нижнихъ чиновъ, Смоленская Духовная Консисторія по сношеніи съ мѣстнымъ Военнымъ Начальствомъ, опредѣлила, что безъ

разрѣшенія Военнаго Начальства духовенство можетъ вычачи нижнихъ чиновъ: 1) выполнившихъ воинскую повинность, имѣющихъ о томъ свидѣтельство; 2) находящихся въ отставкѣ по выданнымъ имъ указамъ и 3) состоящихъ въ запасѣ (бывшихъ временно и безрочно-отпускныхъ) по увольнительнымъ билетамъ. Не разрѣшаются браки безъ дозволенія подлежащаго Начальства: 1) нижнимъ чинамъ, состоящимъ на дѣйствительной службѣ; 2) находящимся въ кратковременныхъ отпускахъ, т. е. увольняемымъ въ домашній отпускъ по ежегодно объявляемымъ распоряженіямъ Военнаго Министра; 3) увольняемымъ изъ частей войскъ за излишествомъ и неспособнымъ 1 ст. до перечисленія ихъ въ запасъ и 4) находящимся въ продолжительныхъ для поправленія здоровья отпускахъ, установленныхъ для неспособныхъ II ст., увольняемымъ съ отпускными билетами. Что же касается вышней формы билетовъ, могущей упростить для духовенства дѣло повѣчанія нижнихъ военныхъ чиновъ, *Вологодскимъ* Военнымъ Начальствомъ поспешно Духовной Консисторіи, что нижніе чины, имѣющіе билеты съ арматурами, означенными кругомъ (чернаго цвѣта съ тонкими вокругъ каймами) и въ нихъ знаками по роду оружія, какого бы цвѣта эти билеты ни были, могутъ вступать въ законные браки; а всѣ остальные, имѣющіе билеты безъ арматуръ, не могутъ. (*Церк. Вѣст.*).

Отъ С.-Петербургскаго Славянскаго благотворительнаго Общества.

С.-Петербургское Славянское благотворительное Общество получило въ послѣднее время многочисленныя заявленія отъ жителей нѣкоторыхъ городовъ Болгарскаго княжества о присылкѣ въ Болгарію русскихъ ученыхъ, учебныхъ и другихъ книгъ.

Предполагая по возможности удовлетворить полученныя заявленія и тѣмъ содѣйствовать распространенію образованія среди призваннаго къ жизни Болгарскаго народа, Совѣтъ Общества имѣетъ честь обратиться къ гг. авторамъ, издателямъ, книгопродавцамъ и вообще къ русскимъ людямъ съ покорнѣйшею просьбою не отказать въ бесплатной присылкѣ въ Общество русскихъ книгъ, какъ ученыхъ и учебныхъ (азбукъ, грамматикъ и др. руководствъ), такъ и беллетристическаго содержанія, не затрудняясь при этомъ неполнотою жертвуемыхъ экземпляровъ и временемъ изданія. Получаемыя Совѣтомъ пожертвованія послѣ необходимой сортировки и дополненій будутъ немедленно отправляемы въ Болгарію на счетъ Спб. Славянскаго благотворительнаго Общества.

Пожертвованія деньгами, книгами и вещами на помощь славянскимъ народамъ принимаются въ помѣщеніи Общества у Александрійскаго театра, въ домѣ Императорскаго Русскаго музыкальнаго Общества, ежедневно съ 11 ч. утра до 3 ч. пополудни.

Отъ Правленія Ярославскаго Духовнаго училища.

Въ параллельныхъ классахъ Ярославскаго Духовнаго училища, по случаю выбытія преподавателей а) Православнаго катихизиса и священной исторіи и б) латинскаго языка состоятъ вакантными два учительскія мѣста, имѣющія быть занятыми студентами Семинаріи, по слачѣ пробныхъ уроковъ 1-го Ноября сего 1879 года.

О новомъ изданіи обихода нотнаго церковнаго пѣнія.

Какъ до сихъ поръ существовавшій обиходъ

нотнаго церковнаго пѣнія при Высочайшемъ Дворѣ, употребляемый по Высочайшему повелѣнію Государя Императора Николая I-го положенный на 4 голоса подъ руководствомъ бывшаго Директора Придворной Капеллы А. Θ. Львова, былъ составленъ безъ всякой системы послѣдовательности службъ, не заключалъ въ себѣ необходимыхъ молитвъ и переполненъ ошибками, то нынѣ по Высочайшему повелѣнію Государя Императора Александра Николаевича подъ руководствомъ Директора Придворной Капеллы Гофмейстера Н. И. Бахметева изданъ вновь пересмотрѣнный, дополненный и исправленный обиходъ въ 2-хъ частяхъ, при Высочайшемъ Дворѣ употребляемый, въ составъ котораго вошли разбросанныя въ разныхъ книгахъ службы употребляемыя: во всенощномъ бдѣніи, утрени, Литургіи, молебнѣ въ великомъ постѣ и др. не внесенныя ни въ какія книги, и за симъ первое изданіе, наполненное ошибками, изъ употребленія изымается. Это новое изданіе получать можно: въ С.-Петербургѣ въ библиотекѣ Придворной Капеллы и у комиссіонеровъ ея; Вернара (Невскій проспектъ дому № 10-й), въ Москвѣ у Мейкова и Гутхейля (Кузнецкій мостъ), въ Харьковѣ у Баллиной, въ Саратовѣ у Иордани, въ Пензѣ у Фабиани и у Ляграна.

Цѣна каждой книги какъ партитурой такъ и голосовъ, по 5 рублей, а обѣ части 10 рублей, въсовыхъ за 12 фунтовъ.

Редакторъ Мир. Никольскій.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

№ 38. 19-го СЕНТЯБРЯ ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. 1879 ГОДА.

С Л О В О

*въ день праздника въ честь иконы
Богоматери, именуемая Нечаянною ра-
достію (*).*

*Во имя Отца и Сына и Свя-
таго Духа.*

Послѣднее священнодѣйствіе совершилъ я нынѣ въ семь святомъ храмѣ, въ званіи его настоятеля. Пусть будетъ и послѣднее слово мое въ заключеніе священнодѣйствія моего въ ономъ храмѣ.

Но о чемъ будетъ сіе слово мое?

Прежде всего воздамъ хвалу и славу Богу, Благодѣтелю всѣхъ, за Его неизреченныя, безпредѣльныя милости и щедроты, тоторыхъ я, не по грѣхамъ моимъ, удостоенъ былъ отъ Него въ теченіе не краткаго служенія моего при семь святомъ храмѣ.

Прослуживъ 31 годъ при храмѣ семь я постоянно видѣлъ съ усердіемъ и благоговѣніемъ притекающихъ въ оный и молящихся въ немъ предъ святыми иконами, особенно предъ сею святою иконою Богоматери, именуемою „Нечаянною радостію“, въ честь которой совершается настоящее торжество. Видя усердіе притекаю-

(*) Произнесенная протоіереемъ Іоанномъ Сперанскимъ при послѣднемъ священнослуженіи во Всѣхсвятскомъ храмѣ города Ярославля.

щихъ и молящихся, и самъ я не могъ оставаться равнодушнымъ, невольно располагался къ благоговѣнію, и всякій разъ обращалъ и свои мысли и сердце горѣ, дабы призывать на помощь молящимся пречистую мать Господа, пресвятую дѣву Марію, непостыдную Заступницу и Ходатаницу всѣхъ, и святыхъ угодниковъ Божіихъ, да услышатся моленія и исполнятся желанія и нужды всякаго молящагося челоуѣка.

Въ числѣ притекающихъ и молящихся постоянно видѣлъ я лицъ обоого пола, всѣхъ званій и состояній, возрастныхъ и малолѣтнихъ. Тѣмъ болѣе открывалось для меня чрезъ это и повода къ утѣшенію и побужденія къ молитвѣ.

Итакъ первѣе всего и теперь и всегда да благословляетъ душа моя Господа за сію Его ко мнѣ неизреченную милость и благодать, что сподобилъ Онъ меня быть свидѣтелемъ усердія и благочестія притекающихъ въ храмъ сей и молящихся въ немъ.

Вмѣстѣ съ усердіемъ и благочестіемъ молящихся постоянно видѣлъ я также и въ братіи храма сего и въ постороннихъ богомольцахъ его любовь къ благолѣпію дома Божія, вниманіе къ служащимъ и труждающимся въ немъ, обильныя приношенія и жертвы на храмъ и на служащихъ. Сими приношеніями и жертвами построено величественное огражденіе сихъ храмовъ со внѣ, которое вы видите по лицевой сторонѣ ихъ. Сими приношеніями и жертвами возобновлены и украшены и внутри оба храма здѣшніе; равно устроено приличное и удобное

помѣщеніе для священноцерковнослужителей, — а также сдѣланы денежные вклады на пособіе имъ и въ содержаніи, дабы могли они, не стужая и сѣтуй, но съ радостнымъ сердцемъ и благимъ изволеніемъ исполнять свое служеніе во славу Божию.

О, какія свѣтлыя и отрадныя воспоминанія понесу я съ собою, оставляя служеніе мое въ семь святомъ храмѣ! И какъ долженъ я хвалить и благословлять и прославлять величіе Божіе за таковыя ко мнѣ милости и щедроты!

Вмѣстѣ съ симъ какъ горячо, какъ усердно обязанъ я молить Господа за васъ, братіе и богомольцы святаго храма сего, которые послужили мнѣ и которые постоянно утѣшали меня и своимъ усердіемъ къ храму Божию и своею къ моему смиренному недостоинству любовью!

Усердно прошу и молю и васъ всѣхъ, не оставьте и вы меня своими молитвами, — да благодать Господа нашего Иисуса Христа и любви Бога и Отца и причастіе Святаго Духа будетъ со всѣми нами и нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.

Протоіерей *Іоаннъ Сперанскій*.

15 сентября
1879 года.

Прежніе архіерейскіе дома въ Ярославль.

Съ самаго введенія христіанства въ Ярославль (съ 1024 г. ¹⁾), до перенесенія въ 1786 г. архіерейской кафедры изъ Ростова сюда, въ здѣшнемъ городѣ не было резиденціи мѣстныхъ епархіальныхъ архіереевъ и городѣ нашъ, вмѣстѣ съ принадлежащими къ нему землями, подлежалъ вѣдомству Ростовскаго епископа, который жилъ въ Ростовѣ.

Но Ростовскій епископъ долженъ былъ по часту посѣщать Ярославль: потому что здѣсь было главное управленіе Ярославскаго княжества ²⁾, которое, заключая уѣзды: Ярославскій,

Рыбинскій, Мологскій, Пошехонскій, Романовскій и часть Даниловскаго, въ нѣсколько разъ было больше собственно Ростовскаго княжества, а находясь въ бассейтѣ 3-хъ великихъ рѣкъ, непремѣнно, испоконъ вѣка, занималось торговлей, отличалось промышленнымъ духомъ, было населено и богато; почему оно-то именно и составляло силу и давало значеніе Ростовскому епископу. Велѣдствіе того могъ ли послѣдній оставаться равнодушнымъ къ мнѣніямъ и дѣйствіямъ Ярославскаго правителя и не долженъ ли былъ напротивъ быть постоянно, какъ говорится, „въ курсѣ“ его, а для этого какъ можно чаще видѣться съ нимъ, что дѣлалось возможнымъ потому, что епископъ считался духовнымъ отцомъ князя.

Но, сверхъ пребыванія правителя, Ярославль имѣлъ и другія преимущества. Ростовъ былъ на окраинѣ земель, подчиненныхъ Ростовской кафедрѣ, а Ярославль въ срединѣ этихъ земель. Ростовъ никогда не былъ замѣчательнъ въ торговомъ отношеніи и начальственнымъ городомъ сдѣланъ былъ по политическимъ причинамъ, а Ярославль былъ искони знаменитою пристанью и главнымъ городомъ на верхней Волгѣ. Ростовъ, расположенный въ болотѣ и на берегу Ростовской луки, съ трудомъ сообщался съ зависимыми землями, а Ярославль, по предмету рѣчныхъ путей, имѣлъ въ своемъ распоряженіи, большую часть года, низовую Волгу, верхнюю Волгу, Шексну, Мологу и прочія рр. мелкія, съ ихъ притоками, а по сухопутью, почти со всѣхъ сторонъ къ нему подходятъ гряды возвышенностей (Тугова гора, Крестовская гора, Лучинская гора, а во 2 линіи Салтыковскія горы, Карабиха, Лаврентьевъ холмъ, Курбская гора и пр.), которыя всегда дѣлали его сухопутныя сообщенія удовлетворительными. Ростовъ былъ мало населенъ и бѣденъ, а Ярославль постоянно имѣлъ большое населеніе и постоянно былъ богатъ. Ростовъ

грамотъ и договоровъ 4 ч. № 213), но въ числѣ старыхъ вещей здѣшняго губернскаго правленія найдется кажется и теперь.

¹⁾ Календарь Яр. губ. на 1879 г. ст. *Церковь Петра и Павла*.

²⁾ Печать «Ярославскаго княжества» не только незаконна была въ 1692 г. (*Собраніе государственныхъ*

пользовался не очень красивым климатомъ, печальнымъ мѣстоположеніемъ и пить нездоровую воду, а Ярославль владѣлъ здоровымъ климатомъ, великолѣпнымъ мѣстоположеніемъ и водою великой рѣки³⁾).

Вслѣдствіе этихъ преимуществъ Ростовскіе епископы должны были ѣздить сюда часто и для пріѣздовъ ихъ имѣлся здѣсь архіерейскій дворъ. Каменный домъ этого двора построенъ въ концѣ 17 столѣтія. Но что же думать о предшествовавшемъ тому времени: былъ ли доголѣ архіерейскій дворъ въ Ярославлѣ? Изъ предыдущаго видно, что по существу дѣла ростовскіе епископы, съ самаго введенія въ Ярославль христіанства, должны были лично бывать здѣсь многократно; а потому и дворъ ихъ здѣсь долженъ былъ первоначально. Примѣръ здѣшнихъ церквей иллюстрируетъ это достаточно: большая часть здѣшнихъ каменныхъ церквей построены въ 17 столѣтіи. Но что же — думаемъ ли мы, что церкви эти въ 17 вѣкѣ въ первый разъ возникли и доголѣ ихъ не было? Нѣтъ-мы очень хорошо знаемъ, что указанныя церкви до этихъ упоминаній были, только въ формѣ деревянной. Тоже вѣроятно произошло и съ домомъ архіерейскимъ, который до каменнаго былъ конечно деревянный и стоялъ на томъ же мѣстѣ. Последнее предполагается потому, что мѣстность двора приходится какъ разъ подлѣ дворца княжескаго и собора, который вначалѣ былъ не чѣмъ инымъ, какъ домовою княжескою церковью.

Что же представляютъ намъ источники объ архіерейскомъ домѣ 17 столѣтія?

3) Читатель припоминитъ, что край здѣшній назывался «Парскій путь»: потому что члены царскаго дома, и царьдо сами цари, ѣздили сюда на богомолье, причѣмъ ходили иногда пѣшкомъ, — что послѣ смутнаго времени Ярославль получилъ титулъ «Отчины великихъ государей (не Нижній, не Кострома, не Вологда, не Владиміръ, не Ростовъ, а одинъ только Ярославль), — и что императоръ Петръ II хотѣлъ устроить въ нашемъ городѣ свою лѣтнюю резиденцію.

1. Въ „Лѣтописцѣ о Ростовскихъ архіерейхъ“, помѣщенномъ въ V-мъ выпускѣ трудовъ Ярославскаго Губ. Стат. Комитета (Яр. 1868 г.), въ біографіи митрополита Іоны Сысоевича стр. 207, разсказывается, что этимъ владыкою „построены въ Ярославлѣ, въ домѣ архіерейскомъ: церковь каменная во имя святаго Леонтія и стѣннымъ писъмомъ подписана, — палаты каменныя архіерейскія изрядныя, съ верхними и нижними жильями“. Въ какомъ именно году произошла эта постройка, въ Лѣтописцѣ не указано, но 1) изъ той же біографіи видно, что при митр. Іонѣ освящена была Ярославская соборная церковь въ 1682 и 1687 гг., по вѣдъ прежде освященія церкви надобно было произвести въ ней извѣстныя работы, архитектурныя и стѣнописныя, которыя должны были продолжаться не малое число лѣтъ и потому начались конечно не только въ 80, но даже въ 70-тыхъ годахъ; 2) по запискѣ Самуила, купцомъ Абросимовымъ, со вспомошествованіемъ того же митрополита Іоны, въ 1690 г. построена нынѣшняя Златоустовская церковь, „находящаяся внутри кремля, близъ архіерейскаго дома, къ сторонѣ р. Волги“; и 3) митрополитъ Іона оставилъ митрополию въ половинѣ 1691 г. поэтому находимъ основательнымъ относить появленіе каменнаго архіерейскаго дома въ Ярославлѣ къ концу правленія митрополита Іоны, не позже 1690 г.

2. Въ „Розыскѣ“ св. Димитрія Ростовскаго за 1705 г. разсказанъ слѣдующій случай, бывшій съ этимъ святителемъ на той дорожкѣ отъ соборнаго дома къ собору, по которой и теперешніе соборане ходятъ въ соборъ: въ лѣто 1705 бывшу ми во градѣ Ярославли, въ іюнѣ и іюль мѣсяцѣхъ, и во единѣ отъ воскресныхъ дней *изъ церкви соборной по святлей литургии изшедшу ми и къ двору своему грядущу*, два нѣккіи челоуѣки брадаты, но не стары, приступльше ко мнѣ, воззваша, глаголюще: владыко святый! какъ ты велиишь, ведать намъ по указу Государеву брады брѣти, а мы готовы главы наши

за браны наши положить: уне есть намъ, да отсѣкутся наши главы, неже да брѣются браны наши".—Азъ же нечаянному и внезапному вопросу тому удивихся и не возмогохъ векорѣ что отъ Писанія отвѣцати, противу вопросихъ ихъ, глаголя: что отростеть, глава ли отсѣченная или браны обрѣнная?—Они же усумнѣвшеся и мало помолчавше, рѣша: браны отростеть, а глава ни. — Азъ же рѣхъ имъ: уне убо вамъ есть не пошадити браны, яже и десятирцею брѣема отростеть, неже потерять главу, яже единою отсѣчена, не отростеть никогда же, развѣ во общее всѣхъ воскресеніе. То рѣхъ, *идохъ въ келлю мою. Проводиша же мя мнози честнии граждани и въ келлю со мною видоша и бысть въ насъ разлазольствіе довольно о бранобритіи и небранобритіи* ⁴⁾.

3. Въ переписной книгѣ „Городовой сотни“ т. е. Рубленого города, 1709 г., имѣющейся въ архивѣ здѣшняго губернскаго правленія, находимъ слѣдующія черты здѣшняго мѣстопребыванія святителя Ростовскаго: въ Рубленомъ городѣ въ то время были церкви на Волжскомъ берегу Тихоновская и Златоустовская, на Котростномъ берегу Толгская и Никольская и между ними соборная. Домовъ было 150, принадлежавшихъ главнымъ образомъ посадскимъ, кромѣ того кузнецамъ, солдатамъ, церковнымъ людямъ разныхъ приходовъ и даже безмѣстнымъ, нѣсколькимъ подъячимъ, одному помѣщику (Вараксину) и одной богатѣльнѣ. Домъ митрополита стоялъ на Мостовой улицѣ, которая съ Волжскаго берега шла на перерѣзъ нынѣшней площади къ Толгскому подворью. Здѣсь же находились дома лицъ, принадлежавшихъ къ управленію владыки и служившихъ при соборной церкви. Вотъ списокъ этихъ лицъ, представляющихъ сосѣдей знаменитаго святителя и также составъ тогдашняго соборнаго причта. Мостовая улица начиналась пустой избой рукавишника (№ 55), далѣе слѣдовали дворы: посад-

скаго (№ 56), солдата (№ 57) и еще посадскаго (№ 58), за тѣмъ встрѣчаемъ дворы: митрополичь подъячего Попова (№ 59), соборнаго попа ключаря Василия Михайлова (№ 60), № 61 дворъ преосвященнаго Дмитрія митрополита Ростовскаго и Ярославскаго; а въ немъ живутъ іеромонахъ Іона; а мірскихъ людей нѣтъ.

За нимъ слѣдовали дворы: посадскаго (№ 62), приказнаго подъячего Непейна (№ 63), сторожа соборной церкви (№ 64), пономаря соборной церкви (№ 65), Никольскаго пономаря (№ 66), стараго соборнаго протодьякона Іакова (№ 67), митрополичь пристава Яковлева (№ 68), соборной церкви сторожа (№ 83), соборнаго попа Ѳедора, извѣстнаго по судному дѣлу 1711 г. Яр. г. вѣд. 1873 г. с. 175 (№ 85), изба митрополичь пристава Василья Алексѣева (№ 91). Сюда же причислимъ дв. соборнаго дьякона Прокофья, находившійся въ районѣ Тихоновской церкви (№ 33).

4. На „Видѣ города Ярославля 1731 г.“ гравированномъ академикомъ А. Ростовцевымъ и изданномъ И. Затрапезновымъ, подлѣ собора значится *архіерейскій домъ*. Это не что иное, какъ нынѣшній соборный домъ, только безъ 3-го этажа. Въ то время онъ былъ большой каменный домъ о двухъ этажахъ, съ большимъ глухимъ крыльцомъ на югъ и близъ него высокая ⁵⁾ одностолпная церковь; домъ съ востока окруженъ садомъ и полисадникомъ, на концѣ котораго съ юга, противъ указанной церкви, изображены два небольшие домика. На югозападъ отъ арх. дома значится на планѣ, какъ и теперь, соборъ, высокая, глухая колокольня котораго была не на сѣверной сторонѣ собора, а на западной, ближе къ р. Котрости. На югъ отъ арх. дома, на мѣстѣ нынѣшняго лицея, находился *воеводскій домъ*: невысокій, каменный, въ два этажа, и противъ него, на Котростной сторонѣ, по направленію къ мяснымъ рядамъ, дорога подъ гору: *воеводскій взвозъ*.

5. 25 мая 1763 года Императрица Екатери-

⁴⁾ Св. Дмитрій, митрополитъ Ростовскій. М. 1849, с. 52.

⁵⁾ на кладовыхъ палаткахъ. Я. Г. В. 1853 г. № 12.

на II, по открытіи въ Ростовѣ мощей св. Дмитрія митрополита и желая ознакомиться съ нашимъ городомъ, изволила прибыть сюда и, остановившись въ архіерейскомъ домѣ, пребыла здѣсь четыре дня: 25, 26, 27 и 28 мая, при чемъ 25 ч. въ архіерейскомъ домѣ представлялось ей дворянство, а отставной гвардіи капитанъ, извѣстный послѣ поэтъ В. И. Майковъ поднесъ оду своего сочиненія (напечатан. *Сочиненія и переводы Майкова*, Спб. 1867, с. 37); 26 ч. въ архіерейскомъ домѣ Государыня по утру соизволила принимать дворянъ обоого пола, фабрикантовъ, заводчиковъ и купечество, а къ обѣденному столу приглашено было все дворянство Ярославское, при чемъ во время тостовъ за здравіе Государыни происходила душепечная пальба, и лейб-гвардіи капитанъ Тишининъ произнесъ отъ лица дворянства рѣчь (напечат. *Ярославскій литературный сборникъ 1850 г.* с. 22); 28 ч. въ архіерейскомъ же домѣ были проводы Государыни, которая въ это время приказала всѣхъ съѣхавшихся дворянъ и купцовъ допустить къ рукъ.

Черезъ четыре послѣ того года Императрица Екатерина II, лѣтомъ 1767 года, предпринявъ съ приближенными путешествіе, на рѣчной флотилии, по средней Волгѣ, отъ Твери до Казани и въ свободныя минуты этого путешествія переводя, компаніей, Мармонтелева Велизарія, снова изволила прибыть въ здѣшній городъ 9 мая и, поселившись по прежнему въ архіерейскомъ домѣ, провела здѣсь пять дней: 9, 10, 11, 12 и 13 мая. Сюда на встрѣчу Императрицы выѣхали изъ Москвы 5 иностранныхъ министровъ: цесарской, датской, прусской, испанской и саксонской (*Рус. Арх.* 1867 г. с. 351), а не совѣмъ обыкновенные рассказы, слышанные Государыней въ это время, такъ заинтересовали Ее, что каждый вечеръ этихъ пяти дней она посвящала комической обработкѣ такихъ сюжетовъ, послѣдствіемъ чего явились пять небольшихъ комедій: 1) *Невѣста и невидимка*, ком. въ 1 д.; 2) *Имянины и жи* *Вор-*

чалкиной, ком. въ 5 д.; 3) *Госпожа Вятникова съ семьею*, ком. въ 1 д.; 4) *Передняя знатнаго барина*, ком. въ 1 д.; 5) *О время!* ком. въ 3 д., которыя потому представляютъ типы и рѣчи нашихъ дѣловъ и бабушекъ (*Галаховъ, Ист. Рус. Слов.* с. 444). Комедіи эти въ печати названы написанными въ Ярославлѣ, во время чумы, въ 1772 году, но въ послѣднемъ году Государыня въ Ярославлѣ не была, а была и занималась литературой въ 1767 г. Объ этихъ-то комедіяхъ „Живописецъ“ Новикова помѣстилъ въ 1773 г. слѣдующую корреспонденцію изъ Ярославля: „Ярославль извѣстеемъ былъ прежде прекраснымъ только мѣстоположеніемъ и мануфактурами, а нынѣ славится и хорошими сочиненіями. Въ нашемъ городѣ сочиненныя комедіи представляются въ Санкт-Петербургѣ на придворномъ Россійскомъ театрѣ, принимаются съ превеликою ото всѣхъ похвалою, и почитаются лучшими комедіями въ Россійскомъ театрѣ. И мы можемъ хвалиться, что Ярославль первый изъ городовъ русскіихъ обогатилъ русскій театръ тремя комедіями въ нашихъ нравахъ (3 изданіе 1775 г., с. 150—151).

6. 25 іюня 1768 г. произошелъ въ Ярославлѣ большой пожаръ, въ которомъ обгорѣлъ и архіерейскій домъ. А такъ какъ за секуляризацией церковныхъ имѣній духовныя власти не имѣли средствъ для удовлетворенія случайныхъ потребностей, то надобно было обратиться къ помощи государственной власти. „Понеже въ показанной описи между прочаго показано, что на имѣющихся въ Ярославскомъ архіерейскомъ домѣ, въ коемъ въ 1767 г. всевысочайшее Ея Императорскаго Величества присутствіе имѣлось, каменныхъ покоевъ кровли погорѣли и потому тѣ покои нынѣ состоятъ непокрыты, коимъ болѣе безъ покрывки быть отнюдь невозможно по такой опасности, что имѣющіеся на тѣхъ покояхъ своды и прочіе непокрытыя мѣста отъ ненасныхъ и дождевыхъ погодъ могутъ придти въ большее разрушеніе, — требуетъ о выдачѣ на дѣло вновь на оныхъ покояхъ кро-

вель въ домъ архіерейскій нынѣ денежной сум-
мы, хотя по крайней необходимости не свыше
повелѣнной данною оной коллегіи инструкціею
пятисотной рублевой суммы, учинить опредѣ-
неніе для того что положенная въ домъ архіерей-
ской по штату пятисотная сумма на починку
соборной церкви и прочихъ употреблена вся
безостатка. И по указу Ея Императорскаго Ве-
личества въ государственной коллегіи экономіи
опредѣлено: во оную канцелярію послать указъ
велѣть, естли подлинно на объявленномъ соборѣ
и архіерейскомъ домѣ кровли погорѣли и на-
стоить сводомъ отъ дождей опасность, то для
возобновленія кровель отпустить изъ коллеж-
скихъ окладныхъ доходовъ пятьсотъ рублей
(Яр. еп. в. 1877 г. № 21). Такая сумма была
отпущена 11 авг. того года.

7. Дѣйствительный тайный совѣтникъ А. П.
Мельгуновъ, назначенный 23 февр. 1777 г. на
должность намѣстника Ярославскаго и, проѣз-
жая сюда чрезъ Москву, при личномъ свиданіи
съ находившимся въ этомъ городѣ епископомъ
Ростовскимъ Самуиломъ, получилъ отъ него до-
зволениіе жить въ Ярославлѣ въ его домѣ; по-
чему, пріѣхавши въ Ярославль 1 апрѣля, по-
селился въ архіерейскомъ домѣ. Но жить здѣсь
недолго. Во 2-мъ письмѣ Самуилу онъ пишетъ:
„вчерашняго числа изъ дому вашего преосвя-
щенства принужденъ я выѣхать въ другой, по
причинѣ, что въ немъ и жена моя и всѣ при-
мѣ находящіеся пострадали лихорадкою, и думаю
что въ немъ никому жить здорово невозможно
(Календарь Яр. губ. на 1877 г. с. 41).

8. Въместо себя, по соглашенію съ Ростов-
скимъ епископомъ, Мельгуновъ назначилъ ар-
хіерейскій домъ въ квартиру губернатору (ib.
с. 59). Почему и занялъ этотъ домъ правитель
или губернаторъ намѣстничества, генераль-маіоръ
и кавалеръ Иванъ Александровичъ Забо-
ровскій, біографія котораго помѣщена въ „Сло-
варѣ достопамятныхъ людей Русской земли“, Д.
Вантышъ-Каменскаго, а „Записки“ находятся въ
Чертковской бібліотекѣ, въ Москвѣ (Рус. Арх.

1869 г. с. 039); а послѣ Заборовскаго, съ 1782
г. жить здѣсь новый правитель намѣстничества
генераль-маіоръ Иванъ Ивановичъ Голохвастовъ.
При названныхъ губернаторахъ на домъ этотъ
израсходованы были такія суммы: въ 1780 г.
на поправленіе дома и на сдѣланіе къ оному
деревянной пристройки 1534 р. 70 к. и въ
1784 г. на покрытіе надъ арх. домомъ кровли
2800 р. Въ этоже время домовая Леоптьев-
ская церковь, давшая свое имя домовой цер-
кви Мельгунова въ генераль-губернаторскомъ
домѣ, за неимѣніемъ въ домѣ архіерейскомъ
церковнаго причта, причислена была къ собор-
ной, отъ которой и содержаніе получала (Яр.
г. вѣд. 1853 г. №№ 6 и 13).

9. Мельгуновъ умеръ 2 іюля 1788 г., но за
мѣсяць до того онъ произвелъ родъ переворота
по предмету квартиры губернатора, именно
8 іюня 1788 г. онъ далъ казенной палатѣ слѣ-
дующее предложеніе: „имяными высочайшими
Ея Императорскаго Величества указами пове-
лѣнно: первымъ, даннымъ святѣйшему синоду
сего года маія въ 6 день здѣшній архіерейскій
домъ отдать въ распоряженіе мое, а вторымъ
іюля въ 3 день прошлаго 1787 года даннымъ
мнѣ, оной домъ обратить для помѣщенія губер-
натору. Вслѣдствіе чего предписано отъ меня
здѣшнему коменданту, господину бригадиру
Кудрявцеву тотъ новопостроенной архіерейской
домъ отъ духовной команды принять по описи
и потомъ по оной же сдать господину губерна-
тору для житья ему въ ономъ вмѣсто назначен-
наго по плану здѣсь губернаторскаго дому, и
съ той описи, за подписаніемъ его, представить
точную копію въ сію палату. А какъ для ут-
вержденія противу онаго дому берега выдано
въ вѣдомство духовное изъ оной палаты пять-
сотъ рублей, то ежели оныя деньги не употре-
блены въ расходъ, и почитать принадлежащи-
ми къ сему дому на означенную надобность,
чего ради и тѣ деньги, обще съ тѣмъ домомъ,
принявъ хранить ему, господину коменданту.
Старой же архіерейской домъ, гдѣ теперѣ жи-

тельствуетъ господинъ губернаторъ, принять же ему отъ него по описи и во исполненіе имѣннаго кѣ въ высочайшаго указа отдать въ вѣдомство его пресвященства по той же описи для помѣщенія въ немъ здѣшняго собора священно и церковнослужителей. О чемъ къ свѣдѣнію казенной палаты симъ и даю знать".

— Такъ какъ въ предложеніи этомъ дѣло идетъ о *двухъ* домахъ, изъ коихъ о первомъ мы еще ничего неговорили, домъ же, занимаемый губернаторомъ, достаточно выяснился изъ предыдущаго, то сначала мы и займемся послѣднимъ, чтобы кончить его, и затѣмъ уже перейдемъ къ первому.

Вслѣдствіе прописаннаго распоряженія Мельгунова, комендантъ Кудрявцевъ 2 января 1790 года донесъ палатѣ, что архіерейскій домъ, занимаемый губернаторомъ И. И. Голохвостовымъ, имѣ, комендантомъ, отъ губернатора, по описи принять и съ *духовное вѣдомство по той же описи сдать*; при чемъ представилъ и концію этой описи, состоящей въ слѣдующемъ.

(Продолженіе въ слѣдующемъ №)

В. Антостинъ.
Послѣднія минуты жизни пѣвца русской оперы П. А. Радонежскаго ().*

Платонъ Анемподистовичъ Радонежскій окончилъ дни свои въ мирѣ и покаяніи: въ послѣднія минуты, сохраняя полнѣйшее сознаніе, твердое, ясное слово, только каялся, пѣлъ и молился. 16 сентября пріѣхалъ къ нему изъ Петербурга братъ; онъ обнялъ его и сказалъ: „теперь всѣ дорогіе около меня... ах! какъ бы я желалъ при тебѣ умереть“.

17 сентября, утромъ, онъ пріобшился Св. Танинъ. Въ какомъ торжественномъ благоговѣніи восторгѣ онъ провелъ весь день этотъ! Страдая тяжело, онъ съ богатырскимъ терпѣніемъ переносилъ болѣзнь: просилъ себя посадить на постели и своему брату, съ полною

(*). Платонъ Анемподистовичъ Радонежскій былъ сынъ священника с. Коприна Ярослав. губ. и воспитанникъ Ярославской духовной семинаріи.

увѣренностію что переживаетъ послѣдніе дни, сталъ завѣщать свои желанія... Потребовалъ бумагу и диктуя самъ себѣ началъ писать... Послышался плачь сестры... ее унимали... „Мнѣ пріятно что она плачетъ, такъ и слѣдуетъ“; потомъ прибавилъ: „я точно князь Пожарскій на сценѣ умирающей: вотъ кругомъ постели его бояре, плачущіе всеволды, а онъ въ белой рубашкѣ сидитъ на постели“...

— Не дѣлайте мнѣ тѣснаго гроба...
— Что ты все говоришь о гробѣ? сказалъ братъ.

— Онъ близокъ!.. Вы поживете, будете молиться обо мнѣ!.. А вы не будете меня мертваго бояться? Братъ ему замѣтилъ о надгробномъ памятникѣ: большой въ отвѣтъ громкимъ прекраснымъ голосомъ продекламировалъ:

Не славьте вы меня стихами,
Они ненужны мертвецамъ;
Пожертуйте вы мнѣ сердцами,
Какъ жертвовалъ своимъ я вамъ.
Стихи отъ ада не избавятъ,
Въ раю блаженства не прибавятъ—
Въ нихъ гордость и тщета!
Протокъ воды, двѣ-три березы,
Да ближнихъ искренніи слезы—
Вотъ монументовъ красота!

„Свези меня на родину и тамъ меня похорони: такая тамъ прелесть. Волга одна чего стоитъ! Шумитъ, шумитъ, а ты лежишь... и... слушаешь.“

Вечеръ 17 былъ послѣднимъ и прекраснымъ духовно-музыкальнымъ концертомъ; эстрадой была постель, залой — спальня, слушатели и хористы—братъ, сестра и близкіе, дорогіе его сердцу въ послѣднее время люди. Пропѣлъ онъ весь канонъ св. Ангея Критскаго: „Помощникъ и покровитель бысть мнѣ во спасеніе“, „Согрѣшихомъ, беззаконновахомъ“ и пр. Съ какимъ умиленіемъ онъ пріиѣвалъ: „Помилуй мя Воже, помилуй мя“!.. Во время чтенія канона поправлялъ тѣхъ, кто не вѣрно пѣлъ слова; по окончаніи канона спросилъ: „кто это святой Андрей Критскій?“ Постлѣ канона зацѣлъ

трехголосное Бортиянского: „Нынѣ отпушаеши раба твоего, Владыко!“ Что за чистота голоса ясность, сила!—„Слышишь, Саца, сказалъ онъ брату: какъ хорошо поется на желудокъ голодный?...“

Братъ при этомъ разсказалъ ему о замѣчательной кончинѣ Бортиянскаго.

—Я этого не зналъ. Ужели? Впрочемъ, немудрено: у него такое прекрасное лицо было.

Братъ уходя и прощаясь вечеромъ съ больнымъ сказалъ: „Платонъ, тебѣ скучно будетъ?“

—А сказки то на что? вотъ тебѣ рекомендую моя *муза*, — при этомъ указавъ на одну любимую ухаживавшую за нимъ по ночамъ женщину изъ Углича—она столько знаетъ сказокъ, да и одной довольно на цѣлую ночь—тянется, тянется... Заведетъ Александра Александровна (имя старушки), ты ужь выспишься, проснешься, опять дремлешь, а Иванъ Царевичъ еще только садится на коня у своего крыльца; сообрази же, когда это она дойдетъ до Марьи царевны! Развѣ на томъ свѣтъ!..

18 сентября, утромъ больному предложили: не пригласить ли какую *знаменитость* врача? Онъ въ отвѣтъ прочитавъ нараспѣвъ слова извѣстнаго романа: „Одинъ есть *Врачъ*—на небесахъ: у Него есть тайное цѣлене.“ *Не вѣрь* врачамъ и хорошо сдѣлаешь, замѣтилъ онъ брату.

Когда пришелъ лечившій его докторъ А. Б. Шубертъ навѣститъ, онъ ему сказалъ: „Представьте, докторъ, крещенская вода не портится.

Тотъ подтвердилъ.

—Какое чудное чудо? Куда еще ходитъ за чудесами?

На предложене особороваться выразилъ тотчасъ свое полнѣйшее согласіе.

Пришли священники.

—Здравствуйте, отецъ протоіерей.

—Какъ можете? обратился къ нему послѣдній.

—Можетъ-быть до *завтра* доживу... Мнѣ показалась одна риза *черная*, сказалъ онъ брату.

Началось елеосвященіе. Большой сидѣлъ по свѣчей.

—Благословенъ Богъ нашъ всегда нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ, произнесъ священникъ.

—Аминь! громко пропѣлъ больной и обратившись къ брату, сказалъ: „Саца, пой съ ними и читай самъ *Апостолъ*!..“

Вечеромъ часовъ съ десяти началась послѣдняя борьба при полномъ сознаніи больного, хотя и слышался бредъ забытья...

—Тяжело тебѣ, родимый?

—На Шипкѣ *хуже*... говорилъ онъ нѣсколько разъ про себя какъ бы въ ободреніе...

Страданія были очень велики... Въ 9½ часовъ попросилъ, чтобы читали псалмы и постоянно крестился... Въ 10½ часовъ слушалъ „молитвы на сонъ грядущимъ.“ Въ часъ громко молился: „Сыне Божій, пришедшій въ міръ грѣшныя спасти, отъ нихъ же первый есмь азъ, помилуй мя!“ Въ 2 часа начались сильнѣйшія страданія, и въ *первый* разъ окружающіе его услышали *стоны*... Великанъ-боецъ, доселѣ побѣдитель, изнемогалъ въ неравной борьбѣ: „Господи, помилуй меня грѣшнаго! Все несу съ собою... Пора!... на квартиру!... Пора!... Тихій ангелъ прилетѣлъ... пора... слышались отчетливо слова въ полубреду. На часахъ было 35 минутъ четвертаго.

—*Отходную!* съ необыкновеннымъ усиленіемъ сказалъ больной какъ здоровый... Выслушалъ молитвы; еще нѣсколько минутъ неравной борьбы, и... цѣвца Платона Анемподистовича Радонежскаго не стало. Сладко, сладко онъ заснулъ. На колокольнѣ Страснаго монастыря ударили къ утрунѣ.

Вы, живущіе, *оставшіеся*, помогите о немъ моемъ дорогомъ родномъ и вѣшемъ во Христѣ братѣ Платонѣ.

Александръ Радонежскій.

Москва,

20 сентября.

Содержаніе. —Прощальное слово со своею бывшею паствою соборнаго протоіерей о П. Сперанскаго. —Архіерейскіе дома въ Ярославѣ.—Пл. А. Радонежскій (некрологъ.)